

管制人員的答覆

(問題編號：1200)

總目： (49) 食物環境衛生署分目： (-) 沒有指定綱領： (2) 環境衛生及有關服務管制人員： 食物環境衛生署署長 (黃淑嫻)局長： 食物及衛生局局長問題：

過去三個財政年度，觀塘及黃大仙區備受鼠患問題困擾。目前本港面對新冠疫情，市民對環境衛生意識提高，惟多區仍見鼠蹤，市民擔心鼠患猖獗在社區傳播疫情。就此，政府可否告知本會：

- (一) 過去三個財政年度，全港十八區進行多少次滅鼠行動；
- (二) 過去三個財政年度，食環署在十八區各有多少人手及財政資源，處理鼠患問題；
- (三) 鑑於不少市民投訴，觀塘和樂邨瑞和街街市，及黃大仙區鼠患問題仍然嚴重，質疑滅鼠措施成效不彰。當局有否評估現時負責處理鼠患問題人手及財政資源是否充足，以及滅鼠措施是否過時；
- (四) 新財政年度，將預留多少人手及財政開支處理鼠患問題；會否考慮擴大編制或成立專責處理鼠患部門；如會，詳情為何；人手編制及財政預算為何？

提問人：謝偉俊議員 (立法會內部參考編號：13)答覆：

- (一) 過去3年，食物環境衛生署每年均會分兩期在各區舉行「全港性滅鼠運動」，以加強市民認識防治鼠患的重要性及鼓勵市民積極參與防治鼠患工作。為深化各區的防治鼠患工作，本署在兩期「全港性滅鼠運動」後，會在各區進行為期約8個星期的「目標小區滅鼠行動」。透過多管齊下的策略，包括改善環境衛生、滅鼠及執法三方面的行動，加強防治鼠患。

- (二) 在2018-19年度、2019-20年度和2020-21年度，由本署及外判員工提供的防治蟲鼠服務的整體開支分別為6.30億元、6.63億元和7.26億元(修訂預算)。在2018年、2019年和2020年，本署負責防治蟲鼠工作的員工總數分別為699人、727人和740人，而外判防治蟲鼠服務員工總數則分別約為1 860人、1 970人和2 180人。防治鼠患工作是本署各分區環境衛生辦事處日常職務之一部分，本署並無備存有關工作在各區所涉人手和開支的分項數字。
- (三) 本署一直採用綜合的治鼠方法，透過保持環境清潔、滅鼠、執法、宣傳和公眾教育來防治鼠患。這些方法是參照世界衛生組織的建議和技術指引而制訂的，與內地及其他如馬來西亞、新加坡、歐洲國家及北美國家等地方的防治鼠患方法相若。本署主要以捕鼠籠及有毒鼠餌作為直接滅鼠的方法，所使用的有毒鼠餌是經測試證實有效才使用。本署現正逐步落實世界衛生組織介紹的鼠患專家的意見，包括同時以多種食物作餌以提升捕鼠器效果、使用一款新型鼠夾、推動社區積極參與防鼠和滅鼠工作，以及就使用鼠餌和捕鼠器探討應用不同科技等。本署亦不時與其他國家／城市的相關機構及專家交流經驗，探討有關滅鼠工作的方法及技術。
- (四) 在2021-22年度，本署在防治蟲鼠服務的預算開支為7.69億元，將約有740名部門員工和2 200名承辦商員工提供防治蟲鼠服務。

- 完 -